

# 江门职院“薪火乡传”服务队走进基层 十载支教助力侨乡教育

2025年暑假，蝉鸣如织。近日，江门职业技术学院(以下简称“江门职院”)“薪火乡传”服务队队员们的的身影出现在开平市苍城镇中心小学的教室里，这是他们坚持走进侨乡一线支教的第十个年头。

从2015年暑假走进新会区天马小学支教开始，10年时间里，支教成了“薪火乡传”服务队队员们每年的“必修课”。据统计，他们已先后走进7所基层学校，面向3000多名儿童开展支教。队员们还被基层学校师生和家长称为“教育候鸟”。

文/图 吕中言 翁沃光  
谭金杏 江职宣



## A 十年坚守 累计志愿服务时长超10000小时

2015年暑假，怀揣着对乡村教育的朴素热忱，江门职院“薪火乡传”服务队的10多名师生走进新会区天马小学，开启了“第一课”。十年间，这支队伍从最初的星星之火，发展壮大为拥有多支分队的燎原之势，累计志愿服务时长超10000小时。

“我们像候鸟，但比候鸟更执着。”江门职院“薪火乡传”服务队现任队长郑同学轻抚着那本写满日程的笔记本说道。笔记本上密密麻麻记录着服务队支教的轨迹：早上迎接孩子，组织早读，授课教学，放学护送，集体开伙，夜晚例会，挑灯备课……有时忙碌至深夜两三点，但队员们无人退缩。他们“同吃、同住、同劳动”，融入乡村生活，将党史学习教育、经典文化诵读、独具魅力的侨乡乡土文化等教学内容融入课堂教学。

江门职院“薪火乡传”服务队的价值，不只是陪伴与授课，更像是一场精心设计的“双向奔赴”教育实验，探索赋能乡村教育、激活乡土文化的新路径。在开平市苍城镇中心小学的“我和2035有个

约”主题课上，孩子们经过教育后，用心写下《十年之约》，字里行间流淌着朴素的爱国情怀。在新会区大泽镇吕金铨学校开展的“乡土记忆”活动中，学生们化身小小探索家，在志愿者的引导下，挖掘侨乡特色建筑背后尘封的红色历史与动人故事。

江门职院“薪火乡传”服务队还在实践中不断完善“调研—赋能—传播”的循环模式——深入乡村调研需求，精准设计课程内容，鼓励和培养学生成为自信的“文化小传人”。同时，积极联动高校资源，搭建起坚实的“乡村—高校”支持平台。该模式不仅有效提升了服务的深度和可持续性，还让乡村儿童从文化的接受者转变为自信的传承者。



队员对学生进行辅导。

## B 硕果累累 彰显青年学子的责任与担当

10年坚守，源于心与心的温暖回响。江门职院“薪火乡传”服务队2016级队长罗同学珍藏着一张泛黄的纸条。那是新会区大泽镇一名学生在她结束支教时偷偷塞给她的，上面写着：“姐姐，你们来的每一天，感觉学校的铃声响得都比平时好听，你们身上那抹鲜艳的‘红马甲’，如同画里喜庆的颜色，点亮了原本有些清冷的教室。”一个又一个动人瞬间，如同不灭的星火，持续温暖并照亮着队员们前行的路。

支教路在不知不觉中影响着队员们的就业观。十年来，一批又一批队员带着“薪火乡传”的烙印离开校园，在不同职业领域发光发热，有的队员在毕业后参军，退伍后又成为守护一方安宁的人民警察；有队员通过“乡教计划”“三支一扶”等投身基层，成为人民教师，继续点亮更多孩子的梦想；有队员在自媒体领域崭露头角，成为传播正能量的人气博主……

十年深耕，硕果累累。江门职院“薪火乡传”服务队荣誉满载：2021年获评全国大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动重点团队，并多次荣膺省级重点团队、优秀团队称号；收获江门市最佳志愿服务项目、志愿服务大赛市级示范项目等荣誉；在广东省“益苗计划”志愿服务项目大赛中，两次获得立项资助。他们的事迹多次被刊登在《中国青年报》、“学习强国”等主流媒体平台。

“展望未来，在‘百千万工程’和‘双百行动’深入推进的时代浪潮中，江门职院‘薪火乡传’服务队将继续用实际行动彰显新时代青年学子的责任与担当，用爱心与智慧为乡村教育注入源源不断的活力与希望。”江门职院相关负责人表示。

队员们和学生其乐融融。



# 第二十六届全国学生数字素养提升实践活动举行 江门一中2人获评“创新之星”

日前，由教育部教育技术与资源发展中心(中央电化教育馆)主办的第二十六届全国学生数字素养提升实践活动在浙江诸暨举行，江门一中学生付运鑫、赵宇聪凭借一部在严格限时条件下现场创作完成的微电影作品，斩获数字艺术类微电影项目高(中)组最高荣誉——“创新之星”。

本次活动以“实践、探索、创新”为主题，吸引全国约2600名中小學生及专家教师参与，我市共有4支队伍被省推荐参加了全国的微电影、创意智造等项目比赛。江门一中是我市唯一成功“摘星”的队伍。

文/图 江门日报记者 张翠玲



参赛者通力合作，收获佳绩。

赛微电影项目第一名，赢得了代表广东出征全国总决赛的入场券。

国赛的要求与省赛在整体框架上颇为相似，但在具体流程中却增加了一个颇具挑战性的临时组队环节。当时，他们通过随机抽签的方式，与两名来自广西的学生组成一个新的团队，共同进行微电影拍摄。从当天上午9:30开始，直至11:20结束，团队成员们紧锣密鼓地进行各项准备工作。午休结束后，大家又立刻投入到紧张的创作中，一直持续到下午6:00才告一段落。

在这段时间里，付运鑫和赵宇聪迅速融入这个临时组建的团队，各自发挥所长。付运鑫身兼数职，担任了导演、编剧和摄像的重任，全面把控微电影的创作方向和拍摄细节；赵宇聪则专注于后期剪辑工作，精心雕琢每一个画面和转场效果。而广西的两名学生则担纲主演，并在编剧方面提供了不少创意和灵感。经过通力合作，他们完成了一部时长约4分钟的微电影，题目为《误会的平方》。该微电影以两位主人公之间因误会而产生的友谊波折为切入点，展开了一段引人入胜的故事情节。最后，他们

凭借精妙的创意构思和直击人心的情感表达，获评“创新之星”。

## 从校园小荧屏到全国大舞台

这对“摘星”成功的“黄金搭档”，是从江门一中校园电视台里成长起来的。作为电视台的骨干成员，付运鑫和赵宇聪深度参与新闻采编、专题策划、拍摄及后期制作等全流程实践。

付运鑫曾担任江门一中校园电视台策划部部长，积累了丰富的剧本创作经验；赵宇聪则是担任过技术部部长，任职期间每周一次的校园新闻均由他参与剪辑。本次比赛中，他们的指导教师谭淑敏是江门一中校园电视台的指导老师。她表示：“两位同学不仅熟练掌握专业设备操作和剪辑软件，还在创意策划、技术实现、团队协作、解决复杂问题等方面得到了系统提升，因此能在本次比赛中取得优异成绩。”付运鑫和赵宇聪也坦言，谭淑敏不仅为他们提供了比赛前后所需的后勤支持，还特别邀请了曾为电视台成员的学长学姐，在赛前对他们进行技术指导。

近年来，我市把提升学生数字素养作为科技教育的重要抓手，打造科技教育的“江门样本”。在近五届全国学生数字素养提升实践活动中，我市学生4次获得“创新之星”的最高荣誉。本次全国学生数字素养提升实践活动与今年5月举办的粤港澳大湾区学生科技创新大赛形成联动，共同构建全链条科创教育生态。在省赛中，我市在“人工智能应用”“智能机器人”“创客创客”“计算思维”“数字艺术”等五大主题赛道共24个项目，斩获156个奖项，其中一等奖27项、二等奖40项、三等奖83项、现场交流奖6项。

# 广东省拟表彰南粤优秀教师和教育工作者 我市59人入选

江门日报讯(曾婧)日前，广东省教育厅评出1679人为南粤优秀教师拟表彰人选、170人为南粤优秀教育工作者拟表彰人选，昨日公示结束，我市有59人入选。

经逐级推荐、评选以及南粤优秀教师(优秀教育工作者)暨特级教师评选表彰工作领导小组审核，共评出1679人为南粤优秀教师拟表彰人选、170人为南粤优秀教育工作者拟表彰人选。其中，江门市新会区崖门镇三村小学钟小英等51人入选南粤优秀教师，除中小学及幼儿园教师外，还包括五邑大学、广东南方职业学院各2人，江门职业技术学院、广东江门中医药职业学院、广东江门幼儿师范高等专科学校、江门市技师学院各1人。南粤优秀教育工作者8人，江门市蓬江区里仁小学、江门市江海区礼乐街道新民小学、江门鹤山市第一中学、江门市教育研究院各1人，广东江门幼儿师范高等专科学校、广东江门中医药职业学院、广东南方职业学院、江门市新会技师学院各1人。

据悉，参选人员需从事教育教学工作5年以上，其中南粤优秀教师需坚守教育教学一线，长期模范履行岗位职责，带头践行教育家精神，各方面成绩突出，改革创新成果得到广泛认可，深受学生爱戴和社会好评等；南粤优秀教育工作者则需符合坚持改革创新，积极探索新形势下教育管理的新思路、新方法，以智能化赋能教育治理等条件。

# 省第十四届师德主题征文及 微视频征集活动评选结果公示 我市19件作品上榜

江门日报讯(记者/张翠玲)日前，广东省教育厅对广东省第十四届师德主题征文及微视频征集活动评选结果进行公示，我市19件作品上榜，公示时间为8月11日至8月16日。

本次活动经各地各校遴选推荐，组织初评查重、专家复评和结果审议，共评出主题征文拟获奖作品408篇，微视频拟获奖作品39个，优秀组织奖20个。其中，台山市敬修职业技术学校《军魂不朽，扬帆起航》、新会实验幼儿园谢慧莺老师的《弘扬教育家精神，发挥育人智慧》、江海区外海街道中路小学李彩玲老师的《爱的画笔，绘就阿贝贝的晴天》、江门市培英高级中学蔡福金老师的《坚守帮扶乡村教育振兴的初心与使命》等19件作品入选。

据了解，上榜作品涵盖了幼儿园、小学、中学、中职、高校(高职高专)等多个学段，深刻体现了教育家精神的内涵，展示了教师在教育教学中的智慧和爱心，也体现了全市教育系统在师德师风建设方面的全面覆盖和深入推动。

# 广东江门中医药职业学院 志愿服务进基层 到古井镇 送“健康礼包”



消防员参与心肺复苏实训。

江门日报讯(文图 记者/吕中言)近日，广东江门中医药职业学院“百千万工程”先锋队——众心生命护航突击队来到新会区古井镇，为基层工作人员与消防队员送上“健康礼包”，以实际行动助力“百千万工程”。

活动现场，10多名队员依托专业所学，为基层工作人员精心提供四大健康服务。在健康监测区，队员们细致测量血压，并解答高血压防治疑问，提供个性化保健建议。在中医外治区，队员们运用刮痧、推拿技法，帮助基层工作人员缓解长期伏案导致的颈肩腰腿疲劳。在茶点制作区，队员们让基层工作人员亲手搭配药食同源材料，在实践中感受“治未病”理念与中医药文化魅力。针对消防员的职业特性，队员们还开展心肺复苏实训，通过详细讲解与手把手指导，确保消防员熟练掌握这项急救技能。活动现场还有3位指导老师进行坐诊，运用丰富经验为工作人员诊疗常见疾病。

“岐黄之术的温度，往往藏在服务基层的细节里。本次志愿服务活动，让我对‘医者’二字有了新的理解。我感觉自己手中的血压计、刮痧板，不仅是工具，更是连接专业与需求的桥梁。”众心生命护航突击队队员、护理专业学生郭广莉说。